



**100 лет со дня рождения Героя Советского
Союза Почетного гражданина города Батайска
Виктора Богданенко**






Богданенко Виктор Александрович - наводчик орудия 530-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка (28-я армия, 1-й Украинский фронт), сержант. Родился 5 января 1925 года в селе Койсуз (ныне западный район Батайска) в семье рабочего. Русский. Работал трактористом. Окончил 7 классов школы №6, техникум в Ростове-на-Дону. С июля 1942 года по февраль 1943 года находился на оккупированной территории.



В феврале 1943 года после освобождения Батайска от гитлеровцев Богданенко призван в Красную Армию и направлен на фронт наводчиком орудия 530-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка. В составе 51-й и 44-й армий Южного фронта участвовал в боях в районе Таганрога (Ростовская область), Донбасской и Мелитопольской операциях. В августе 1943 года В.А. Богданенко был первый раз ранен, а за сентябрьские бои получил свою первую награду – медаль «За отвагу».





В декабре 1943 года 530-й истребительно-противотанковый артиллерийский полк был передан 28-й армии (4-й Украинский фронт) и освобождал юг Украины в ходе Никопольско-Криворожской и Березнеговато-Снигирёвской операций. В январе 1944 года Богданенко вновь ранен. В мае того же года 28-я армия была передислоцирована на 1-й Белорусский фронт и, ведя наступление на слуцком, барановичском, пружанском и брестском направлениях, участвовала в разгроме немецких войск в Белоруссии.

Красноармеец Богданенко отличился в первых же боях по прорыву вражеской обороны. 24 июня он уничтожил два блиндажа, наблюдательный пункт, подавил огонь миномётной батареи, рассеял и частично уничтожил группу гитлеровцев численностью до 20 человек, за что был награждён орденом Красной Звезды. В дальнейшем в составе своего подразделения он участвовал в форсировании реки Западный Буг и освобождении Польши с выходом к Висле севернее Варшавы.

После пополнения в резерве в октябре 1944 года 28-я армия была передана 3-му Белорусскому фронту, в составе которого участвовала в наступлении в Восточной Пруссии. В январе-марте 1945 года в ходе Восточно-Прусской стратегической операции войска армии прорвали сильно укрепленную оборону противника, и вышли в центральную часть Восточной Пруссии. Богданенко в бою за город Прейсиш-Эйлау (ныне – Багратионовск Калининградской области) в феврале 1945 года был ранен, но после перевязки вновь вернулся к орудию, точным огнём помог пехоте продвинуться вперёд, за что был награждён орденом Славы 3-й степени. После ликвидации окруженных в районе Кенигсберга войск гитлеровцев 28-я армия была передана 1-му Украинскому фронту и в его составе участвовала в Берлинской операции.



Наводчик орудия сержант Богданенко отличился в боях на подступах к Берлину (Германия). 30 апреля 1945 года в районе деревни Куммерсдорф (40 километров южнее Берлина) при отражении вражеской контратаки он подбил два танка и два бронетранспортёра противника. Когда гитлеровцы окружили батарею, Богданенко откатил орудие и в упор расстреливал атакующую пехоту. Когда кончились снаряды продолжал вести огонь из личного оружия, отразив ещё четыре атаки. Оставшись с одной гранатой, вступил в рукопашную схватку, в которой убил пятерых солдат врага. Прорываясь из окружения, уничтожил гранатой пулемёт и троих гитлеровцев.

Вышел в распоряжение части и в тот же день, выполняя задание по разведке, с группой бойцов он вступил в схватку с восемью немецкими солдатами. Кинжалом лично уничтожил четверых из них, двоих захватил в плен.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года за мужество, отвагу и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, сержанту Богданенко Виктору Александровичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 7994).



*В память о Герое в городе Батайске установлен бюст у
комплекса «Клятва поколений»*



Батайску - 230

Последний Герой

**В. Богданенко - единственный оставшийся
в живых батайчанин - Герой Советского Союза**

Шла Великая Отечественная... Сколько юных парней отправились на фронт! С какой неподдельной, почти детской самоотверженностью они представляли под пули свою неокрепшую грудь! Да, многие мальчишки не вернулись. Но тех, кто уцелел, в благодарность за их подвиг по праву называют Героями Советского Союза.

Такое звание было присвоено и нашему земляку, батайчанину Виктору Александровичу Богданенко. В нашем городе четыре Героя. Но Богданенко - единственный из них, оставшийся в живых.

Виктор Александрович родился и прожил всю свою жизнь в Батайске. В 43-м был отправлен на фронт, когда ему минуло только 17. Служил он в 350-й батарее имени Богдана Хмельницкого истребительно-противотанкового полка. Так что, прошагал огромное расстояние - от Батайска до Восточной Пруссии.

За что получил Звезду? Его батарея как-то вела ночной бой у немецкого города Циттау, неподалеку от Берлина. В этой схватке на переднем крае сражался и наш земляк. Когда показались вражеские танки, Богданенко начал стрельбу. Сначала загорелся один танк, затем другой, потом третий...

Впоследствии группе бойцов, которая отважно сражалась в этом бою, была посвящена книга "Батарейцы". А Виктору Александровичу, остановившему танки, присвоили Золотую Звезду и звание Героя Советского Союза.



Сегодня портреты Богданенко висят в школьных музеях, его имя - на страницах книг об Отечественной, его фамилия звучит на уроках истории и краеведения.

После войны Богданенко работал на станции Батайск дежурным по отправлениям. Тогда же он написал свои "Воспоминания" о прошедших военных годах. А выйдя на пенсию, тут же получил группу инвалидности - слишком долго держался Герой...

С тех пор жизнь Виктора Александровича - лишь череда болезней. Он перенес инфаркт и четыре инсульта. А сейчас практически не поднимается с постели. О его

теперешней жизни нам рассказывала супруга, Римма Петровна, так как самому герою-батайчанину даже говорить крайне трудно. Недавно Богданенко перенес тяжелейшую операцию на сердце и теперь живет только благодаря кардиостимулятору.

Целый день он окружен заботой и вниманием близких. К концу века дождался даже правнуков. Они всегда рядом и всегда готовы помочь. Именно тепло и забота родных помогают последнему батайскому Герою преодолевать все тяготы бытия.

Е. САКЕВИЧ

ф. 41 опись 1
Сакевич Е.
Последний герой
[Текст]: о Герое
Советского Союза
В. Богданенко/ Е.
Сакевич //Вперёд. -
1999. - 18 сент.

ф. 41
Демченко, С.
Путь героя
[Текст]/С.
Демченко //
Вперед. - 2000.
- 8 янв. - С. 2.

Путь героя

Герою Советского Союза, Почетному гражданину нашего города Виктору Александровичу Богданенко исполнилось 75 лет.

Виктор Александрович стал в строй Красной Армии после освобождения Батайска и в составе 530-го истребительного противотанкового артиллерийского полка прошел славный боевой путь от предгорий Кавказа до Берлина.

Самый трудный экзамен полк выдержал 30 апреля 1945 года, когда мощ-

ная группировка фашистов попыталась вырваться из окруженного Берлина. Основной удар пришелся на позиции артиллеристов, которые без прикрытия стрелковых батальонов устояли перед ожесточенными атаками гитлеровцев. Победа далась ценой тяжелых потерь - погибли 65 артиллеристов, а в орудийном расчете В.А.Богданенко невредимым остался только он. Но орудие не умолкало: Виктор Александрович сам заряжал, наводил и поражал врага. За что и был пред-

ставлен к званию Героя Советского Союза.

После войны Виктор Александрович стал железнодорожником. Работал там, где всегда трудно и сложно - был дежурным по станции Батайск, занимался общественной работой. Добросовестный труд был оценен: ему присвоили звание Почетного железнодорожника.

Желаем Виктору Александровичу здоровья и долголетия!

С.ДЕМЧЕНКО
председатель Батайского
узлового совета ветеранов

*В школе № 6 установлена мемориальная
доска*

